

## 科普进行时

04

## 社区科普

6月7日,记者从四川省卫健委获悉,根据国家及我省新冠病毒疫苗接种工作安排和疫苗供应保障情况,为确保前期已完成第一剂接种的群众在推荐免疫程序时间内及时完成第二剂接种,6月,全省主要集中对已完成第一剂接种的人员进行第二剂接种,同时对出国人员和中高风险地区入(返)川未接种新冠病毒疫苗的人员接种第一剂。暂未接种第一剂的人员可以在7月继续接种。

## 不同新冠病毒疫苗可以“混打”吗?

不少群众对接种第二剂新冠病毒疫苗有不少疑问:“第二针在什么时候打效果最好?”“不同新冠病毒疫苗可以混打吗?”近日,四川省疾病预防控制中心相关专家对此作出了解答。

◎新冠疫苗第二针好久打效果最好?

答:不同的新冠病毒疫苗有不同的接种剂次和接种间隔的要求,剂次和间隔的确定是基于科学的数据,只有按照国家推荐的免疫程序完成全部剂次的接种,才能产生理想的免疫效果。当前四川省使用的

新冠病毒疫苗接种剂次和接种间隔要求如下:

1.新冠病毒灭活疫苗(Vero细胞)

需要接种2剂;2剂之间的接种间隔建议≥3周(21天),第2剂在8周(56天)内尽早完成。目前,我省使用的大多是此类疫苗,大家在打第一针满21天后,请尽快去接种第二针,以尽早起到更好的保护效果。

2.重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)

需要接种3剂;相邻2剂之间的接种间隔建议≥4周(28天)。第2剂尽量在接种第1剂次后8周(56天)内完成,第3剂尽量在接种第1

剂后6个月内完成。

3.重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)

只需接种1剂。

◎我省当前新冠病毒疫苗第二剂接种工作是如何安排的?

答:6月,全省主要集中对已完成第一剂接种的人员进行第二剂接种,同时对出国人员和中高风险地区入(返)川未接种新冠病毒疫苗的人员接种第一剂。因此,请已完成新冠病毒疫苗第一剂接种的群众,在接种新冠病毒灭活疫苗第一剂21天后、重组新冠病毒疫苗(CHO细

胞)第一剂28天后,按照属地社区(村)、所在工作单位或接种单位统一安排,尽快、有序地进行第二剂接种,如未接到接种通知,请主动联系属地社区(村)、所在工作单位或接种单位。

◎不同新冠病毒疫苗可以“混打”吗?

答:同一个技术路线的不同厂家的疫苗可以“混打”。效果完全一样,既不会影响保护效果,也不会影响疫苗的安全性。而对于不同技术路线的疫苗能否“混打”的问题,国家正在开展这方面的研究,目前暂

无公布的研究数据。因此,当前情况下,如果没有同一个企业、同一种技术路线的产品来供应的特殊情况

下,建议用同一种技术路线的产品来替代。

(本报记者 代俊)



幽门螺杆菌(Helicobacter pylori,简称 Hp)是一种螺旋形的细菌,人体感染后会导致胃炎、胃溃疡等疾病,严重者可能引发胃癌,所以我们在日常生活中应足够重视幽门螺杆菌检查,及早发现幽门螺杆菌感染,对预防和控制胃癌有重大意义。

## 幽门螺杆菌的危害与防治

■ 姜晓洪

### 1. 幽门螺杆菌感染引起的症状

◎胃肠疾病症状。幽门螺杆菌感染的患者多会出现餐后嗳气、恶心、反酸和食欲减退、腹胀、腹部不适等胃肠疾病症状,但也有些患者没有明显症状,只有到医院做相应检查才能发现。

◎口臭。幽门螺杆菌是引起口臭最直接的病菌之一。幽门螺杆菌可以在牙菌斑中生存,会直接产生有臭味的碳化物,而导致口臭。

◎慢性咽炎。有临床研究发现,用超高倍显微镜对慢性咽炎患者咽拭子均匀涂片观察,发现有幽门螺杆菌,因此推测幽门螺旋菌可能是慢性咽炎患者咽部一种被忽视的致病菌。

### 2. 幽门螺杆菌的检测方法

幽门螺杆菌的检测方法可以分为侵袭性和非侵袭性两大类。侵袭性方法是指通过胃镜取胃黏膜标本,检测幽门螺杆菌;非侵袭性方法是不通过胃镜取胃黏膜标本,而是通过其他非侵袭方式检测人体内是否感染幽门螺杆菌。不同医院采用的方法不同,常用的检测方法如下:

◎组织切片染色。受试者在做胃镜检查时,用一次性活检钳取胃黏膜,活检标本经染色后在油镜下或荧光显微镜下观察有无幽门螺杆菌,此方法最直接又准确。

◎快速尿素酶试验。此方法是诊断幽门螺旋杆菌现症感染的金标准之一,受试者在做胃镜检查时,用一次性活检钳取胃窦黏膜一块,放入试剂盒中,观察约2分钟。试剂不变色,判定为阴性,无幽门螺旋杆菌感染;试剂变为红色,判定为阳性,有幽门螺旋杆菌感染。检查前要确认近1月内无服用抗生素类史,两周内无服用质子泵抑制剂史。

◎碳13尿素呼气试验。检测需在空腹或者餐后两小时后进行,最好半个月之内不要服用抑制胃酸分泌的药物,一个月之内未服用抗菌药物。有上消化道急性出血者,则需要在消化道出血停止一周后再进行检测,否则会对检测结果造成影响。碳13呼气试验法没有放射性,孕妇和儿童均适用。

◎碳14尿素呼气试验。检

测需在空腹时或在禁食3小时后进行,其他的禁忌与碳13尿素呼气试验相同。需要注意的是,碳14具有极弱的放射性,虽然目前的科学研究证实碳14尿素呼气试验对环境、受试者、操作人员都是安全无害的,但孕妇、哺乳期妇女应避免做此项检查。

◎抗原抗体检测。检查前应停用抗生素、铋剂、质子泵抑制剂4周。幽门螺杆菌抗原检测:幽门螺杆菌随胃黏膜上皮细胞的快速更新而脱落,随粪便排出,通过检测粪便幽门螺杆菌抗原可了解有无感染。粪便抗原检测为非侵入性检测,适用于任何年龄,尤其是婴幼儿及有精神障碍者,可用于Hp现症感染、治疗Hp效果及大规模流行病学调查。

幽门螺旋杆菌抗体检测:检测人体血液中是否有胃幽门螺旋杆菌的特异性抗体。临幊上可用来辅助诊断胃幽门螺旋杆菌感染,并可结合胃镜活检结果及其临床症状来确诊病情,便于早期治疗。

### 3. 如何预防幽门螺杆菌感染

预防幽门螺杆菌感染的关键是把好“病从口入”关。日常生活要做到饭前便后洗手;注意饮食卫生,尤其要注意生冷食品;用高温定期对餐具器皿进行消毒;家有幽门螺杆菌感染者应及时治疗,避免引起家庭群集性感染。

### 4. 感染幽门螺杆菌的治疗方法

幽门螺杆菌感染是可以治愈的。目前普遍采用三联疗法:质子泵抑制剂(PPI)或枸橼酸铋钾(二选一),联合两种抗生素,疗程7天。判断幽门螺杆菌感染的治疗效果是看幽门螺杆菌的根除率,根除是指治疗终止后至少一个月后,通过细菌学、病理组织学或同位素示踪方法证实无细菌生长。

(作者单位:成都理工大学医院)

## 兴文县反邪教协会召开“反邪教坝坝会”

厚积反邪教社会土壤,近期,宜宾市兴文县反邪教协会在兴文县委政法委的带领下,组织各乡镇公安派出所民警、反邪教分会志愿者走进村寨、田间地头、农户庭院召开“反邪教坝坝会”。

活动中,兴文县反邪教协会以悬挂反邪教宣传标语、举办反邪教科普宣讲课、发送宣传(品)资料等方式进行反邪教宣传教育。值得一看!

提的是,公安民警用大量真实案例深入浅出的向群众宣传邪教的危害,把反邪教相关法律、法规和反邪教知识送进村寨、苗乡群众中,警示大家要积极防范,自觉抵制邪教侵蚀,鼓励群众积极参与到举报和打击邪教组织中来,远离邪教。

活动取得了良好的宣传效果,为维护社会稳定和安全提供了有力保障,此次活动也是兴文县反邪教协会

“学党史、悟思想、办实事、开新局”的具体举措之一。(省反邪教协会供稿)

### 减资公告

成都千力企业管理有限公司(统一社会信用代码:91510100MAAF09753T),经公司决定将注册资金由人民币1000万元整减少至人民币50万元整,请公司债权人自本公告见报之日起45日内向本公司提出清偿债务或提供相应担保的请求。特此公告。

成都千力企业管理有限公司

2021年6月11日

### 减资公告

成都恒泰永盛企业管理有限公司(统一社会信用代码:91510100MA6G5QXK9X),经股东决议将注册资金由人民币1000万元整减少至人民币5万元整,请公司债权人自本公告见报之日起45日内向本公司提出清偿债务或提供相应担保的请求。特此公告。

成都恒泰永盛企业管理有限公司

2021年6月11日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。